

## Отзыв

о диссертации Богачановой Татьяны Дмитриевны «Персонализация и деперсонализация в сфере языкового сознания (на материале вторичных текстов)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное исследование Богачановой Т. Д. вписывается в проблематику актуальных направлений современного языкознания, связанных с изучением обыденного метаязыкового сознания рядового носителя языка, но затронутая в работе проблема находится на стыке разных лингвистических дисциплин: теории языковой личности, обыденной металингвистики и лингвоперсонологии текста, а с целью привлечения материала, адекватного цели и задачам исследования, привлекаются данные текстодериватологии русского языка.

Научная новизна состоит в том, что, во-первых, предметом рассмотрения выступает не языковая личность, которая описывается с точки зрения языковых характеристик, а текст (метатекст), изучаемый как персонотекст (персонометатекст), то есть текст в аспекте проявления в нем свойств языковой личности автора и/или адресата, а во-вторых, тем самым исследование переходит в русло формирующейся лингвоперсонологии текста и имеет не персоноцентрическую, а текстоцентрическую направленность. Для лингвоперсонологии текста диссертационная работа интересна специфическим материалом исследования – вторичными текстами, в которых актуализируется этап их порождения или восприятия, для обыденной металингвистики – тем, что впервые предметом лингвоперсонологического исследования становится сама лингвоперсонологическая рефлексия испытуемых. Своеобразием данной работы является привлечение в качестве материала вторичных текстов разных типов, полученных в ходе сложного, многоступенчатого эксперимента.

Личный вклад соискателя состоит во включенном участии на всех этапах исследовательского процесса, непосредственном участии в получении

исходных данных и научных экспериментах, личном участии в апробации результатов исследования, в обработке и интерпретации экспериментальных данных, выполненных лично автором, подготовке основных публикаций по выполненной работе. Автором разработана методика проведения эксперимента и методика интерпретации полученных данных, проведен глубокий анализ текстов и, как результат, доказана выдвинутая в ходе предварительного анализа текстов гипотеза.

Достоверность выводов, сделанных автором в диссертации, определяется следующими факторами: адекватным исследовательской проблеме материалом; обладающими высоким гносеологическим потенциалом методами анализа (важнейшую роль в достижении поставленной в работе цели играют результаты проведенного эксперимента, особенно его второго этапа), количественной характеристикой полученных данных, тонкостью лингвистического чутья, проявленного при анализе конкретного материала.

Полученные автором научные результаты обладают несомненной теоретической значимостью: они могут быть использованы в трудах по обыденной металингвистике, лингвоперсонологии, стилистике текста. Практическая ценность исследования заключается в том, что его результаты могут быть применены в процессе преподавания лингвистических курсов, а также использованы в лингвоэкспертной практике.

Актуальность поставленных проблем, характер их решения, новизна полученных результатов, а также теоретико-прикладная значимость исследования не вызывают сомнений, а потому диссертация может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель  
доктор филол. наук, профессор  
кафедры стилистики и риторики  
19.10.2016 г.

